2014年6月5日 星期四 甲午年五月初八 今日8版 第9121号 人民日报社出版

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

本报北京6月4日电(记者陆培法)环境保护部今天发布《2013中国环境状况公报》, 国务院新闻办公室上午举行新闻发布会,环境保护部副部长李干杰介绍情况时表示,全国 环境质量状况有所改善,但生态环境保护形势依然严峻,74个新标准监测实施第一阶段城 市环境空气质量达标城市比例仅为4.1%;同时,水和土壤污染也不容乐观。今 年政府工作报告提出"坚决向污染宣战",李干杰表示环保部门 要打好"三大战役": 大气污染防治、水污染防

治、土壤污染防治。

空气达标城市仅4.1% 水土污染不容乐观中国治污要打"三太战役

#### 按新标准,城市空气难达标

城市空气质量过关不过关?新旧标 准差异大。依据新的《环境空气质量标 准》进行评价,74个新标准监测实施第 一阶段城市环境空气质量达标城市比例 仅为4.1%,其他256个城市执行空气质 量旧标准, 达标城市比例为69.5%。

李干杰表示,在大气污染防治方 面,首先要深入实施《大气污染防治 行动计划》,以雾霾频发的特大城市和 区域为重点,以PM2.5和PM10治理为 突破口,抓住产业结构、能源效率、 尾气排放和工地扬尘等关键环节,进 一步健全政府、企业、公众共同参与新 机制,实行区域联防联控,努力改善大 气环境质量,争取让老百姓看到、享受 到更多的蓝天白云。

#### 治水污染,将出台"水十条"

全国水环境质量不容乐观。长江、 黄河、珠江、松花江、淮河、海河、辽 河、浙闽片河流、西南诸河和西北诸河 等十大水系中,珠江、西南诸河和西北

沪国际贸易试点"单一窗口"

实现船舶出口岸手续签注一体化

一窗口"首个试点项目日前上线试运行。海关、检验检疫、边

检、海事共同将准予船舶离港电子放行信息发送至"单一窗

口"平台,海事凭电子信息签发船舶出口岸许可证,实现船舶

出口岸手续签注一体化,进一步提升口岸执法效能。6月3日

可以有效将现有口岸执法改变为一口对外、一次受理和一

次操作的执法模式,可以实际简化申报流程,降低了申报

环节操作的复杂性。企业不用在各执法部门之间串联奔

走、分别提交单证、现场等候审批结果等环节,从而节省

海关总署新闻发言人张广志表示,建设"单一窗口"

"单一窗口"完成首票一般贸易进口货物放行手续。

本报北京6月4日电(记者杜海涛)上海国际贸易"单

诸河水质为优,长江和浙闽片河流水质 良好,黄河、松花江、淮河和辽河为轻 度污染,海河为中度污染。在监测营养 状态的61个湖泊(水库)中,富营养 状态的湖泊(水库)只占27.8%。在

4778个地下水监测点位中,较差和极差 水质的监测点比例为59.6%。全国近岸 海域水质总体一般。

李干杰透露,会抓紧制定出台《水 污染防治行动计划》,即"水十条"。制 定"水十条"的思路主要是"抓两头、 带中间"。一头是抓好饮用水水源地等 水质比较好的水体水质保障工作, 保证 水质不下降、不退化。另外一头就是要 针对已经严重污染的劣 V 类水体, 尤其 是影响群众多、公众关注度高的黑臭水 体,要下决心来治理好,大幅减少甚至 消灭掉。通过这两头来带动中间一般水 体的水污染防治工作。

1.8%, 重度污染占1.1%。全国现有土壤 侵蚀总面积2.95亿公顷,占国土面积的 30.7%。李干杰就此表示,将尽快制定出台 《土壤污染防治行动计划》,也就是"土十 条",遏制土壤污染扩大趋势,实施土壤治 理修复工程,努力改善土壤环境质量。

### 核电安全,环境质量保平稳

今年是国家核安全局成立30年,兼 任国家核安全局局长的李干杰表示,30 年来,我国核电发展总体上是比较顺利、 健康和安全的。到今天为止,我国共有建 成的、投入商运的核电机组19台,在建 的核电机组29台,加起来48台,规模在 世界上已名列前茅。总体而言,我国在建 核电机组质量得到有效控制,已运行的 核电机组保持了比较好的安全业绩。30 年以来,没有发生过二级及二级以上的 运行事件,核电站周围的电离辐射环境 质量保持平稳,保持在天然本底的涨落 范围之内。

### 习近平会见科威特首相

### 张德江同日会见贾比尔

本报北京6月4日电(记者吴乐珺)国家主席习近平 4日在人民大会堂会见科威特首相贾比尔。

习近平请贾比尔转达对科威特埃米尔萨巴赫的亲切 问候和良好祝愿。习近平表示,中国和阿拉伯国家都有一 句谚语:"患难见真交"。这是中科关系的真实写照。双方要 加强交往,增进互信,继续在涉及彼此核心利益和重大关 切问题上相互坚定支持。双方要着力构建涵盖上中下游的 能源战略伙伴关系,同时推进基础设施建设、新能源等领域 合作,推动尽早重启并完成中国-海湾国家合作委员会自 由贸易区谈判,共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之 路,加强两国及地区国家间互联互通、贸易畅通、民心相通。

习近平表示,中方高度关注西亚北非形势。我们主张 维护国际核不扩散体系,支持建立中东无核武器区,反对 以任何形式发展核武器,反对干涉海合会国家内政。中方 支持科方在地区事务中发挥积极作用,愿同包括科威特在 内的本地区国家一道,推动有关问题的政治解决,共同维 护地区和平稳定,促进中海、中阿关系不断取得新发展。

本报北京6月4日电(记者吴乐珺)全国人大常委会 委员长张德江4日在人民大会堂会见科威特首相贾比尔。

## 习近平贺波罗申科当选

本报北京6月4日电 国家主席习近平4日致电波罗 申科,祝贺他当选乌克兰总统。

习近平在贺电中表示,中方重视中乌关系发展,愿 同乌方在相互尊重、平等互利的基础上,推进两国各领 域务实合作,造福两国和两国人民。

### 李克强主持国务院常务会 新取消下放52件审批事项

据新华社北京6月4日电 国务院总理李克强6月4 日主持召开国务院常务会议,确定进一步简政放权措施促 进创业就业,部署石化产业科学布局和安全环保集约发 展,讨论通过《中华人民共和国广告法(修订草案)》。

会议确定,一是取消和下放新一批共52项行政审批事 项,其中"享受小微企业所得税优惠核准","对吸纳下岗失 业人员达到规定条件的服务型、商贸企业和对下岗失业人 员从事个体经营减免税审批"等关系投资创业的34项审批 事项,有利于减少中间不必要环节,让优惠政策落地;"高 等学校博士学科点专项科研基金审批"等涉及事业单位、 社会组织业务的10项审批事项,将扩大高校办学研究自主 权;涉及资质资格的8项审批事项,有助于降低执业门槛, 促进扩大就业。二是为进一步提高人力资源配置效率,在 保持资质资格水平不降的前提下,减少部分职业资格许可 和认定。先期取消一批准入类专业技术职业资格。今后,凡 没有法律法规依据和各地区、各部门自行设置的各类职业 资格,不再实施许可和认定。逐步建立由行业协会、学会等 社会组织开展水平评价的职业资格制度。三是围绕促进投 资创业便利化、优化营商环境,将自费出国留学中介服务 机构资格认定等36项工商登记前置审批事项改为后置审 批。下一步要继续清理和压缩现有前置审批事项,将其中 的大多数改为后置审批,由先证后照改为先照后证,并实 行目录化管理制度,向社会公开,接受监督。



### 耕地堪忧,三成国土遭侵蚀

数据显示,局部地区的土壤存在恶 化趋势,其中耕地环境质量堪忧。全国土 壤的点位超标率为16.1%,中度污染占 1.5%,重度污染占1.1%。耕地方面总的点 位超标率是19.4%,其中中度污染占

### 保障房投资前4月同比增44% 6城试点共有产权房

本报北京6月4日电(记者陆娅楠)在4日国务院新 闻办公室召开的发布会上, 住房和城乡建设部总经济师 冯俊透露,今年,中央财政预算安排城镇保障性安居工 程补助资金1980亿元,较去年实际下达数增加250亿 元。今年1到4月份,各地完成保障性安居工程投资3600 亿元,比去年同期增加1100亿元,同比增长44%。

冯俊介绍,今年将新开工保障房700万套以上。

另据介绍,全国目前已有北京、上海、深圳、成都、淮 安、黄石6个城市被确定为共有产权住房试点。冯俊表示, 发展共有产权住房,通过共有产权方式明确产权人和政府 间的产权比例关系,依据产权比例关系确定上市交易的分 配比例,目的就是遏制在购置型保障房里的牟利空间。

自2011年11月以来,人们对 奥巴马政府的"亚太再平衡"战略 讲得很多,奥巴马政府确实也做 得不少。中东于是担心美国会撤 走,美国连连说,不会。事实也 没有, 克里国务卿已经十余次访 问中东, 巴以和谈仍然没有进 展。欧洲也担心,美国会忽视了 欧洲。在冷战中那里可一直是美 国的战略重点, 近年来欧洲国家

马已经表示,他要求国会拨款 10亿美元,启动一项"欧洲安 全保障动议",他要在欧洲尤其 是在东欧和中欧部署更多的军队 和军事设施,加强美欧之间的军 事合作, 以帮助加强因为克里米 亚并入俄罗斯而受到动摇的欧洲 盟国的防务能力。此外,美国还 要加强与非北约成员国, 如乌克 兰、格鲁吉亚和摩尔多瓦的合

己蒙受损失。以致负责欧洲事务 的美国助理国务卿纽兰爆了粗 口。在此次七国峰会上, 奥巴马 要表明美国的立场,同时也会要 求欧洲盟国做得更多,强化对付 俄罗斯的统一战线。

奥巴马结束了两场战争,美 国从两次战争得到了深刻的教 训, 他绝不会再冒险在海外发 动一场新的战争解决诸如叙利亚

# 奥巴马要搞欧洲"再平

■ 陶文钊

# 本报第八版推出 het indeten 赛群基旅游的好地方 旅 游 的 新疆》

大量人力和时间成本。



6月4日,"搭载着1600余名旅客的歌诗达邮轮公司"维多利亚"号豪华邮轮 靠泊天津国际邮轮母港。这是该轮今年首次到访天津,也标志着天津国际邮轮母 港新航季正式开启。以该港为母港,"维多利亚"号邮轮计划从6月4日至10月25 日搭载游客进行日韩特色游。图为"维多利亚"号邮轮停靠在天津国际邮轮母港 码头。 新华社记者 毛振华摄

又遭遇金融危机, 现在许多国家 也还在危机里挣扎。乌克兰危机 和克里米亚"脱鸟入俄"实实在 在地对美国的欧洲政策提出了挑 战。美国刚刚在亚洲多花了一点 精力,欧洲就出事了。这也使美 国外交和美国的影响力给人一种 捉襟见肘的感觉。

4月下旬, 奥巴马访问了亚 洲4国,那是一次安抚之旅。去 年11月因为国内的预算问题, 奥巴马没有来亚洲出席东亚峰 一些国家就产生了疑问,美 国的"再平衡"战略还算数不算 数。此次访欧, 奥巴马尽量安抚 盟友,表示美国的承诺仍然算 数,给它们撑腰打气。

奥巴马访问了波兰。目的很 清楚: 重申对中东欧国家的安全 承诺。这些新加入北约的中东欧 国家在防务方面依赖北约, 乌克 兰危机对它们的震动不小。奥巴

作。美助理国防部长肖莱表示, 美国将把对乌克兰的防务援助预 算增加一倍,达到1800万美 元。奥巴马又会见了乌克兰新当 选的总统波罗申科, 表示将向乌 克兰提供500万美元的军事装 备。美国似乎是要开始一种新的 东欧政策了。

奥巴马正在参加七大国首脑 会议。目的也很清楚, 进一步给 欧洲盟国打气,同时要求他们在 对付俄罗斯方面做得更多。美国 早就对欧洲北约盟国的态度不 满,批评他们在欧洲安全方面过 多地依赖美国。盖茨任国防部长 时就直言不讳地批评过欧洲盟 国。乌克兰危机发生后,美国很 希望欧洲国家负起更多的责任, 但欧洲国家一个个面面相觑, 谁 也不想动真格的, 因为它们与俄 罗斯的经济关系比美俄更密切, 对俄罗斯的过多制裁将使它们自

或伊朗核危机这样的事情, 也不 会在乌克兰问题上动用武力。奥 巴马仍然坚持美国必须领导世 界,21世纪应该同20世纪一样 是美国世纪。但现在奥巴马说这 个话不能不感到力不从心。一段 时间以来,美国国内和国际上不 断有人批评奥巴马是"软弱的抱 怨者"。在任期余下的两年多时 间,他会一再显示强硬,努力改 变自己软弱的形象。但是不管是 亚太"再平衡"还是欧洲"再平 衡", 奥巴马政府要取得外交上 的成就可不是容易的事情。

(作者为中国社会科学院荣 誉学部委员)



本栏目主持人: 陈振凯